

Аналитический отчет о работе тематической площадки  
(трек 4)  
«Современные тенденции и инновации в профессиональном образовании  
Забайкальского края»

Модератор:

Азарова О.Н.,

Начальник отдела профессионального образования, взаимодействия с учреждениями высшей школы и науки Министерства образования и науки Забайкальского края.

Аналитик:

Босова Г.С.,

преподаватель ЦРСПО ГУ ДПО «ИРО Забайкальского края»

В рамках августовской конференции работников образования Забайкальского края 26 августа 2024 года на базе Читинского института (филиал) ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» прошла работа площадки «Современные тенденции и инновации в профессиональном образовании Забайкальского края».

В работе площадки приняли участие руководители учреждений профессионального образования, заместители директоров по учебной, воспитательной, научно-методической, учебно-производственной работе, представители региональных органов исполнительной власти (Министерство труда и социальной защиты населения Забайкальского края, Министерство экономического развития Забайкальского края). Общее количество участников составило 60 человек.

Во время работы площадки рассматривались современные тенденции в профессиональном образовании Забайкальского края. Обсуждались вопросы, связанные с изменением структуры подготовки выпускников, открытием новых специальностей и профессий, увеличением сроков обучения и развитием дистанционных технологий. Эти тенденции направлены на повышение качества образования и соответствие требованиям рынка труда.

Спикеры представили доклады, в которых поделились теоретическим и практическим опытом работы в сфере профессионального образования Забайкальского края.

Азарова Ольга Николаевна, начальник отдела профессионального образования, взаимодействия с учреждениями высшей школы и науки Министерства образования и науки Забайкальского края в своем докладе «Среднее профессиональное образование Забайкальского края: показатели и перспективы развития» представила анализ материально-технического состояния учреждений профессионального образования, доступность профессионального образования в регионе, характеристику системы воспитания и основные показатели участия системы в ФП «Профессионалитет», демонстрационном экзамене и конкурсах

профессионального мастерства. В завершение доклада были рассмотрены факторы, стимулирующие развитие системы среднего профессионального образования, а также план работы на 2024/2025 учебный год.

Шаманская Елена Юрьевна, заместитель министра труда и социальной защиты населения Забайкальского края, начальник управления труда и занятости населения в выступлении «Новые тенденции во взаимодействии между работодателями, образовательными организациями и гражданами (абитуриентами и студентами) при организации обучения с гарантированным трудоустройством по его завершению» затронула вопросы дефицита кадров как сочетание долгосрочных тенденций и краткосрочных сдвигов в спросе на труд в Российской Федерации в целом и в Забайкальском крае в частности. В заключение доклада были рассмотрены проблемы, возникающие в условиях сохранения дефицита кадров в регионе, а также предложены возможные пути решения.

Иванова Юлия Юрьевна, заместитель министра экономического развития Забайкальского края, в докладе «О взаимодействии в подготовке квалифицированных кадров в современных условиях развития экономики региона» акцентировала внимание на приоритетах развития экономики региона, механизмах поддержки и перспективных проектах, реализуемых в Забайкальском крае. В ходе выступления подчеркивалась значимость преференциальных режимов, функционирующих на территории региона, таких как ТОР «Забайкалье» и ТОР «Краснокаменск».

Звездин Александр Андреевич, проректор, директор центра развития среднего профессионального образования ГУ ДПО «ИРО Забайкальского края», представил два доклада в рамках работы площадки. В докладе «Система профориентации как условие развития экономики региона» была рассмотрена реализация профориентационных мероприятий под запрос реального сектора экономики района/округа посредством заключения соглашений с общеобразовательными организациями и работодателями для повышения качества образования по форме кластерного взаимодействия «образовательной производственный кластер» (школа+СПО+работодатель).

Доклад «Организация и проведение общественно-значимых проектов в сфере профессионального образования Забайкальского края» ознакомил присутствующих с планом реализации особо значимых мероприятий, запланированных на 2024/2025 учебный год, в числе них «День СПО», Межрегиональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы профессионального образования», конкурсы профессионального мастерства, форумы работодателей и медиацентров и многое другое.

Номоконова Нина Александровна, руководитель Центра опережающей профессиональной подготовки Забайкальского края, и Ленская Наталья Витальевна, руководитель Центра опережающей профессиональной подготовки по направлению информационные и коммуникационные технологии, представили доклад «Центры опережающей профессиональной подготовки Забайкальского края – площадки-агрегаторы образовательных ресурсов региона». Участникам площадки были продемонстрированы

основные показатели, направления работы и проведенные мероприятия действующего ЦОПП Забайкальского края, а также анонсировано открытие ЦОПП ИКТ с указанием направления работы и плана мероприятий на 2024/2025 учебный год.

Лоскутникова Вера Ивановна, руководитель методического объединения заместителей директоров по воспитательной работе в докладе «Организационно-педагогическое сопровождение воспитательной работы в учреждениях среднего профессионального образования» затронула тему воспитания личности через создание благоприятных условий, акцентировала внимание на особенностях воспитания студентов с учетом их возраста и психологических характеристик, необходимости взаимодействия с родителями и привлечения студентов к участию в общественно-значимых мероприятиях и проектах на самых различных уровнях. Также в ходе доклада был представлен отчет работы методического объединения заместителей директоров по воспитательной работе в 2023/2024 учебном году и план работы на 2024/2025 учебный год.

По итогам работы секции были сформулированы следующие предложения:

1. ИРО Забайкальского края обеспечить работу организационно-методического и научно-практического сопровождения деятельности образовательных организаций Забайкальского края в рамках реализации ключевых направлений Указа Президента РФ от 07.05.2024 №309. «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

2. Профессиональным образовательным организациям Забайкальского края продолжить работу по повышению роли среднего профессионального образования и функционированию эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи, основанной на принципах ответственности, справедливости и всеобщности.